

1500 余人次、49 个城市、150 余项目

这个暑假，研究生们把论文写在祖国大地上

今年暑假，全校共有 150 余个实践项目，总计 1500 余人次研究生参与到社会实践中，追寻红色基因，感悟时代变化，体察民生需求。实践队伍前往全国 19 个省级行政区、49 个城市和地区开展实践。180 余位教师通过各种形式参与指导学生社会实践，实现“师生共践”。

其中，“千名党员下基层”党员专项实践以研究生党支部为单位组织，以党史学习教育为契机，引导研究生党员将理论学习与实践研学相统一，在走进一线、服务基层中体悟新思想、研读新时代。从浦江之畔到彩云之南，从革命老区到前沿企业，研究生党员们深入基层一线、扎根中国大地，用青年党员的视角见证党的十八大以来以来的变革与成就。

近三年以来，7 次研究生党建专项社会实践累计超过 450 个实践队伍，参与实践的研究生党员和积极分子超过 6600 人次。

与党同心，用青年信仰赓续红色血脉

“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。”研究生党建专项实践聚焦挖掘红色资源、发扬红色传统、传承红色基因。“石库门弄堂是上海的标志性城市建筑，纵横交错构筑成了流淌着红色基因的血脉。”中文系 2021 级学硕党支部书记贾颖月带领支部同学们追寻上海的红色记忆，寻访渔阳里、辅德里、四成里等，重游陈望道旧居，“阅读”上海的城市文化地图。

由材料科学系博士研究生

组成的实践队到湖南省南洞庭湖片区调查生态环境治理。从采访当地渔政站工作人员和小龙虾养殖户，到深入湖区实地考察、采集水样，再到对水样监测分析、建言献策，用专业技能反哺家乡建设与治理。实践队员张津铭感慨：“当地政府带领渔民们探索出一条合理利用当地的自然环境来选择合适的养殖方法的道路。谈到目前的经济收入时，渔民们脸上洋溢出的笑容，是对我们党和各级政府执政能力的最大肯定。”

文献信息中心 2021 级研究生党支部参访“中共鲁南第一支部”、孟良崮战役遗址和沂蒙红嫂纪念馆等红色场馆，重温沂蒙精神。支部还结合专业知识参与搭建郯城县 16 个数字化“微愿乡”为民服务站。

航空航天系博士生党支部以“心有所信，方能远‘航’”为主题开展暑期社会实践，“云走访”中国商用飞机有限责任公司等九家空天领域重点单位，在考察调研、校友访谈中体悟过去十年以来我国坚持科技自立自强。

跟党走，在服务基层中践行初心使命

从基层社区、中小学校，到企业和村镇，党建专项社会实践的足迹遍布大有可为、大有作为的祖国热土。

高等教育研究所 2021 级党支部对接复旦定点帮扶的云南省永平县，为北斗彝族乡九年制学校的学生们开展红色宣讲，以历史和当代的“滇之青年故事”为主线，介绍了马克思主义在云南的传播、西南联大学子抗战记和新时代奋斗的云南青年三方面内容。

先进材料实验室 2021 级研究生党支部组织党员在所在社区内开展碳达峰、碳中和科普宣传，制作绿色低碳生活宣传册，引导群众积极践行绿色低碳的消费方式和生活习惯。

肿瘤医院 2021 级研究生第二党支部党员组成“徐汇院区实践队”“浦东院区实践队”和“复旦上医实践队”三支队伍，就近开展抗疫防疫志愿服务。

上海市欧阳路街道作为虹口区中部功能区先进文化引领

区的重要组成部分，辖区内分布着许多红色遗迹和历史遗珍。外文学院 2021 级研究生党支部结合专业特长，为街道带去文化街标标识语翻译服务。标牌、口号标语、博物馆背景墙……支部党员根据街道反馈意见多次修改译文，力求做到“信达雅”。目前，部分译文已经投入使用。“与街道共建的过程中，打开了互带互动、资源共享、共同提高的党建新视野。”支部党员袁轶铭说。

携手共进，用共同参与凝聚党建合力

在党建专项社会实践中，研究生党支部融会学与思、贯通学与研，统一学与用，带动党员牢记共产党员的“第一身份”，坚持“党员先上”，攻坚克难、追求卓越。

新闻学院 2021 级科硕党支部在今年寒假期间组织党员开展 5 场党的十九届六中全会精神专题宣讲，覆盖听众总人数超过 330 人。在宣讲过程中，支部党员、入党积极分子全员参与、分工协调。在一次次的备课、试讲和宣讲中，大家不断加深对理论和群众实际需要的理解，真正做到将党的理论学习内化于心、外化于行。今年暑假，支部再次组织党员们开展专项实践，分别前往长江经济带和黄河入海口，围绕总书记在长江、黄河考察的重要足迹，充分研学总书记重要论述的精神要义。“通过理论学习、调研实践、支部讨论，我们充分在实践中体悟长江黄河十八大以来碧水奔流、新貌展现的变化，并以新闻

学子的专业所长感应时代脉搏，矢志青年担当。”支部书记施畅说。

马克思主义学院 2021 级硕士生第二党支部同样将党员专项实践与支部自身建设紧密结合，支部书记焦梦菲介绍，支部前往湖州会馆等红色场馆学习党建活动组织经验，并为北京房山四中的同学们带去十九届六中全会精神宣讲，“宣讲检验和提高我们对理论的掌握和运用能力，能够帮助理论和精神更好得‘入耳、入心、入行’”。在暑期实践中，支部成员李钰婷前往湖州会馆参访，她分享道，“湖州会馆坚持‘周周有活动、月月有亮点’，‘红色遗址+基层党组织’的模式让我们看到了新的可能性，我也希望能借此经历，为所在支部打造特色党建活动提出更多具有创意的建议。”

用实践关照时代所需，不做书斋里的读书人。法学院法律

硕士“北辰”党支部以此作为开展社会实践的重要立足点。支部书记纪明岑介绍：“‘北辰’党支部一直将社会实践作为支部理论学习的重要延伸，在党史、四史学习教育中，支部没有止步于书斋里的学习，而是开展‘星星之火’上海红色印记参访学习，‘点亮’20 处上海红色地标，用好用活红色资源。”

利用国家宪法日、学雷锋日等契机，支部成员开展送法进社区街道、普法宣传、法律咨询以及习近平法治思想宣讲等实践活动，深入基层体察实际需要，将学以致用落到实处。“北辰”党支部在实践中也高质量发挥了辐射引领作用，在支部今年组织的“赤诚百年，声动法心”六中全会精神及习近平法治思想返乡理论宣讲社会实践项目中，招募到 38 名学生宣讲人，在 16 个省级行政区开展宣讲 37 场，服务超 18000 人次。

文/宁晓宇



中秋佳节，共赏一轮月，遥寄相思情，天涯共此时。

月到中秋分外明，人到中秋情更浓。又是一年中秋至，复旦园迎来师生们的欢声笑语。“月华灯如语·念念遥寄”。灯影约约，言笑晏晏，中秋佳节，灯香桂影。赏花灯、制香囊、做折扇、猜灯谜、光草月球打卡、任重游园一会，这是独属于复旦人的中秋浪漫。即使相隔山海，惟愿千里共婵娟。

独属复旦人



摄/罗鹏飞 刘安琪 范晋文 严静雯 傅永鸿 廖恒 谢孙辰